

- 我国将大力提升南京大屠杀档案保护标准 建数据库供全人类共享
- 我国去年3月以来日均新增企业超万户
- 教育部要求改进学校美育工作 强化美育薄弱环节
- 证监会首次对违法减持案件集中大规模听证
- 引黄入冀补淀工程获批 河南年均引水2.8亿立方米

(均据新华社)

周口崛起穿上“跑鞋”

——“中原鞋都”项目支撑力初探

记者 李辽 吴继峰 王际宾

我是周口人,我骄傲,周口是国家粮食核心生产区。这个答案早已成了周口的“名片”,熟记于周口人的心中,仿佛是周口的固定形象。那么,周口其他值得骄傲的产业突破是什么?今天,我们有了另外一个答案——制鞋业。

今年2月,继以西华凯鸿、淮阳亚泰为龙头的制鞋产业集群形成之后,由广东鞋业厂商会和广东新濠畔集团有限公司投资建设的“中原鞋都”文化创意园项目在周口市中心城区开工兴建。由此,周口成为名副其实的“中原鞋都”。

美国、加拿大的人们或许不会想到,他们脚上穿的鞋,有可能就出自周口一位农村妇女之手。短短10年时间,传统农区周口聚集了大量制鞋企业,生产耐克、阿迪达斯、李宁等品牌名鞋,产品全部出口美国、加拿大等地。目前,作为“河南省制鞋产业出口基地”的周口,鞋类产品出口位居河南第一。据统计资料显示,目前周口全市已落户制鞋企业35家,年产值20亿元,鞋类产品出口占据河南省半壁江山。

2月4日,“中原鞋都”文化创意产业园项目在周口正式开工。这个被列为河南省2015年重点项目的产业园绝对是“大手笔”。据建设资料显示,“中原鞋都”项目集产业中心、商业中心、文化中心、旅游景区于一体,一期占地3300亩,总投资超过200亿元。建设内容包括鞋类产品展示展销、鞋材批发零售、创意研发、文化推广、仓储物流、旅游地产等。该项目全部建成后,可带动引进制鞋企业1000家以上,年产能鞋30亿双,占全国制鞋产量的30%以上,年产值2000亿元。届时,周口有望成为全国乃至全球的制鞋产业基地,成为“世界鞋都”。

这个项目的落地,也意味着周口承接沿海地区制鞋产业转移实现了新突破。

今年7月,省委书记郭庚茂时隔两年再次深入我市城乡调研指导工作,为我市经济社会发展把脉问诊、加油鼓劲。郭庚茂认为,周口市委、市政府倾力所做的“三件大事”将对周口以后的发展产生重大影响,其中之一就是“中原鞋都”项目。近年来,周口围绕“建设制鞋业出口基地、实施中部鞋都”战略,通过承接产业转移,制鞋业形成了一定的生产能力,正在向制鞋业集群良性方向发展。周口规划建设“中原鞋都”,不仅引进了一些制造企业,最重要的是藉此将以周口为中心在河南形成一个制鞋业的完

整产业链,这对周口、对河南都是一个有重大意义和作用的事情。

9月28日,晴空万里,周口经济开发区鳞次栉比的工厂掩映在铺绿叠翠的花草树木间,形成了一道亮丽的风景线。走进“中原鞋都”建设工地,记者强烈地感受到这个项目的蓝图正徐徐铺开,一座新兴“鞋都”悄然崛起。

作为农业大市的周口,由于受历史条件、传统观念的影响和制约,在工业化进程中必定会面临不少困难,成功打造“中原鞋都”更不可能一帆风顺。

市委书记、市人大常委会主任徐光不止一次明确指出,周口与发达地区之间的差距,主要是失在机遇上、难在财政上、慢在作风上、输在形象上、根在领导上。我们要补上工业短板,走出一条农业工业化的路子。

面对劣势,市委、市政府提出要放大优势。周口有1100多万人的消费群体,可以借力郑州航空港和“米”字形高铁建设,放大周口公路、铁路、水路、航空互联互通的大交通优势,以大物流带动大产业。同时,要着眼大势。周口位于东南沿海连接中西部地区的关键地带,是中原经济区的枢纽和前沿,可以把周口建设为豫东南商贸物流中心,壮大产业支撑,推动产城融合、产城互动。

广东新濠畔集团是全国领先的鞋材专业市场运营商,经营领域涉及房地产、电子商务、物业管理、酒店和会展业等。20年的奋斗,从当年的广东第一家鞋业专业市场到如今的新濠畔集团,在带动鞋业市场发展的同时也奠定了自己在业界的地位。如今在鞋业界,新濠畔已成为广州乃至中国鞋材行业的风向标,“新濠畔”三个字已成为鞋材的代名词。

作为省级制鞋产业出口基地,周口怎样实现制鞋业质的飞跃?决策者把目光瞄向了“全国龙头”。

在周口与广东新濠畔集团促成合作的过程中,省委、省政府给予了大力支持。去年11月底,受省委书记郭庚茂、省长谢伏瞻委托,省委常委、常务副省长李克专程赴广州会见广东鞋业厂商会会长、广东新濠畔集团有限公司董事长刘德龙。

会见期间,李克力陈在周口建设“中原鞋都”项目具有四大优势:一是人力资源优势。周口有1100多万人口,能为制鞋产业提供充足的人力资源保障,同时发展制鞋产业也可有效解决当地劳动力就业问题,具有良好的经济和社会效益。二是市场优势。以周口为中心,依托发达的交通物流网络,拥有5亿多人的消费潜力,市场空间巨大。目前,我国制鞋产业的发展已从贴牌出口为主转向国内市场为主,在周口建设“中原鞋都”项目可拥有中部地区乃至全国巨大的市场优势。三是交通优势。周口位于河南省“米”字形铁路的大交通线上,郑州已开通直达欧洲的国际班列,途经6国15天即可到达西欧地区。途经周口的郑合高铁明年开工建设,2018年建成通车;周口直达新郑机场高速已开工建设,即将建成通车,到达郑州航空港只需1小时路程。郑州航空港是国务院批准的国内唯一拥有5条跑道、以货运为主的航空物流中心。周口通用机场已开工建设,将直接对接郑州航空港。此外,周口还有河南省唯一的内河航道,交通运输优势突出。四是土地优势。在土地越来越稀缺的形势下,“中原鞋都”项目落户周口,能够先人一步,抢占先机,具有先来的土地优势。

今年2月“中原鞋都”项目开工建设

时,副省长赵建材更是来到项目建设现场亲自下达开工令,并对项目建设提出要求、给予鼓励。而在项目签约以来,市委书记徐光 and 市长刘继标一直高度重视、关心支持项目建设工作。“要切实加大支持力度,简化审批手续,提高办事效率,提供优质服,切实帮助企业解决困难和问题,实现项目建设‘零障碍’、‘零阻力’。”徐光在开工仪式上的讲话让我们感受到了市委、市政府的信心和诚心。

项目开工以来,我市抓紧出台开发框架和目标确定后,有关部门及时与广东新濠畔集团就具体的区域规划和功能定位进行细化明确,开展论证研究,高起点、高标准编制发展规划。同时,我市扎实做好土地房屋征收工作。“中原鞋都”项目占地2000多亩,土地房屋征收范围大,涉及拆迁户数多,周口经济开发区、川汇区及所辖办事处,进行深入调查研究,妥善处理好征地拆迁中的各类矛盾和问题。有关同志拼在一线,深入被拆迁户群众中,通过广泛宣传,让广大群众了解实施“中原鞋都”项目的重要意义。群众的主动配合为“中原鞋都”项目的顺利开工打下了良好基础。目前,该项目一期工程已基本完成拆迁工作,整个项目正按计划有序推进。

周口人民对“中原鞋都”项目寄予厚望、充满期待。作为投资方,广东新濠畔集团董事长刘德龙同样信心十足。他告诉记者,“中原鞋都”项目将依托豫东南商贸中心、城市周口独特的区位优势,充分发挥和海外同行业的交流与合作,力争把周口打造成豫东南旅游观光、商贸文化中心,把“中原鞋都”欧洲风情商贸博览城打造成周口新的城市名片。

各界人士的目光共同关注到了周口,让古老的周口进入了“发展的最好时期”。当机遇来临,周口人抓了个结实,悄然转战内地的制鞋业,在周口找到了最合适生长的“温室”,蓬勃、快速成长,就像一片雨后春笋,遍布三川大地。

稳增长 保态势 抓落实 促发展

河南周口：为百姓建设温馨家园

经济日报记者 王伟 经济日报通讯员 李守伟

河南省周口市川汇区复兴社区的王海彬老人今年90多岁了,想办个老年证,但由于行动不便,就把电话打到了社区。社区代办员张慧马上来到老人家中为他办理了委托手续,备齐了相关证件,很快到民政部门为老人办好了老年证。当王海彬拿到崭新的老年证后,笑得合不拢嘴,非要留张慧在家吃饭不可。

在川汇区的街道社区中活跃着一支支社区群众交口称赞的基层服务队伍,大家亲切地称他们“民生代办员”,张慧就是其中一员。他们由机关、社区干部和辖区志愿者组成,主要针对社区困难群众进行义务帮扶,并且随叫随到,进行一站式服务。

“社区是党委、政府与群众联系沟通的桥梁和纽带,零距离接触群众,切实为群众办实事,不仅是干部作风转变的需要,也是广大人民群众的期盼。”川汇区区委书记郭志刚说。

川汇区在机关党员干部中开展了“党员进社区、圆梦微心愿”活动,党政机关认领实事,社会各界认领困难户,社区党组织发放心愿卡5000余张,党员干部认领并兑现2745个,修路、建厕、清理垃圾、帮扶困难户等好事事实让群众感受到了社区大家庭的温暖。倡导志愿者与生活不能自理、无人照顾的空巢老人结成“金拐杖”一对一帮扶对子,开展“我是党员我来帮”、“民生代办员”等志愿服务,让群众受益匪浅。

“庆丰社区有11间办公用房,500多平方米,入驻有计生、卫生、劳保、司法等部门,凡涉及社区群众劳保、计生卫生等方面的事,不出社区就能办理。”提到社区现在的办公环境,人和办事处庆丰社区主任王月霞喜形于色。

川汇区还对社区环境进行了绿化和美化,规划建设了“两小”市场、环保公厕、体育健身场所等,方便了群众生产生活。文昌社区原来狭窄的小土路用脏、乱、差来概括一点也不为过,这里的居民堵心了好长时间。如今,小窄路修成了水泥路,臭水沟装上了污水管,垃圾堆变成了健身场,还装上了路灯,美化了环境。

让社区群众高兴的还有精神世界的变化。社区滨河公园有一个亭子,这个亭子本来没有名字,7年前社区退休老师赵其盈和其他老人开始在这里唱红歌,风雨不辍,于是这个亭子就成了“红歌亭”,如今成员已经发展到30多人。每天早上7时左右,唱歌的、听歌的,大家一边唱一边跳,仿佛回到了年轻时代。在社区,广场文化活动、百姓宣讲直通车或歌或舞、或乐或教,让群众乐此不疲;文化长廊、德育长廊图文并茂,深入浅出,让十八大精神、社会主义核心价值观深入人心。

(原载9月30日《经济日报》)



10月10日,工作人员在商水县城关乡大刘行政村文化墙上制作宣传画。为丰富群众精神文化生活,商水县以文化墙为平台,采取漫画、顺口溜等形式,寓教于乐,大力宣扬社会主义核心价值观,努力打造文明环境。

刘飞 魏红 摄



出彩周口人

张瑞成:与患者心相印

(详见第三版)

河南农信金燕卡

河南省农村信用社
金燕IC卡
方便你我他

出彩周口人

张瑞成:与患者心相印

(详见第三版)

主流媒体 看周口